
2η ενότητα: α 26-108/<22-95> 

ΚΥΡΙΟ ΘΕΜΑ: Πρώτο ςυμβοφλιο των θεών ςτον Όλυμπο, όπου λαμβάνονται 

ςημαντικζσ αποφάςεισ 

Ερμηνευτικζσ επιςημάνςεισ 

 

1. Διευκρινίηεται θ ταυτότθτα του Αίγιςκου και ο ρόλοσ του ςτθν οικογζνεια του 

Αγαμζμνονα (βλ. το ςχόλιο 4 ςτο ΒΜ) και ανιχνεφονται οι αντιςτοιχίεσ που 

υποδθλϊνονται ανάμεςα ς' αυτι τθν οικογζνεια και ςτθν οικογζνεια του Οδυςςζα, 

33-59/<29-50> (με δεδομζνθ τθν τφχθ των μελϊν τθσ πρϊτθσ οικογζνειασ): 

  

Αγαμζμνονασ - 

Οδυςςζασ 

  Μιπωσ κινδυνζψει και ο Οδυςςζασ κατά τθν 

επιςτροφι του; 

Κλυταιμνιςτρα - 

Πθνελόπθ 

  (γιατί) και τθν Πθνελόπθ τθν «πολιορκοφν» 

Αίγιςκοσ - μνθςτιρεσ   οι μνθςτιρεσ, 

Ορζςτθσ - Τθλζμαχοσ   ο δε Τθλζμαχοσ δεν ζχει αναλάβει ακόμθ καμία 

πρωτοβουλία 

  

Ασ ςθμειωκεί ότι θ ιςτορία των Ατρειδϊν (με παραλλαγζσ υπαγορευμζνεσ από τισ 

εκάςτοτε ποιθτικζσ ανάγκεσ) ςυνοδεφει τθ δράςθ τθσ Οδφςςειασ από τθν αρχι ωσ 

το τζλοσ· λειτουργεί ζτςι ςαν απειλι για τθν τφχθ τθσ οικογζνειασ του Οδυςςζα και 

αφινει ανοιχτά όλα τα ενδεχόμενα εντείνοντασ τθν αγωνία και το ενδιαφζρον του 

ακροατι μζχρι τθν αίςια ζκβαςθ του νόςτου του Οδυςςζα και το ξαναςμίξιμο με τθ 

γυναίκα του. 

  



2. Η διαδικαςία τησ απόφαςησ των θεών για τον νόςτο του Οδυςςζα: 

• απομακρφνεται ςκόπιμα ο Ποςειδϊνασ, για να μθ δθμιουργιςει πρόβλθμα ςτο 

ςυμβοφλιο των κεϊν, όπου κα λθφκοφν ςθμαντικζσ αποφάςεισ υπζρ του (μιςθτοφ 

του) Οδυςςζα· 

• ςκόπιμα, επίςθσ, ο Δίασ κυμάται το πάκθμα του Αίγιςκου, το αναλφει και το 

δικαιολογεί (33-51/<29-43>)· 

• με το πάκθμα αυτό ςυμφωνεί θ Ακθνά και με τον ανακεματιςμό που ακολουκεί 

μασ προϊδεάηει για τον κάνατο των μνθςτιρων, αντιπαρακζτει όμωσ αμζςωσ τθν 

περίπτωςθ του Οδυςςζα («εμζνα όμωσ») γνωρίηοντάσ μασ περιςςότερα για τθν 

Καλυψϊ και το νθςί τθσ και τονίηοντασ ιδιαίτερα τθν αγάπθ του ιρωα για τθν 

πατρίδα· ελζγχει, ςτθ ςυνζχεια, τον Δία για αδιαφορία ι εχκρότθτα προσ τον 

Οδυςςζα και του κυμίηει τθν ζμπρακτθ ευςζβειά του ςτθν Τροία: όλοσ ο 

ςυναιςκθματικά φορτιςμζνοσ λόγοσ τθσ κεάσ επιδιϊκει να ςτρζψει τον Δία υπζρ 

του Οδυςςζα· αυτό δείχνει και θ επιμονι τθσ ςτον πατζρα τθσ Καλυψϊσ, τον 

Άτλαντα, εχκρό του Δία κατά τθν Τιτανομαχία, αλλά και θ αποςιϊπθςι τθσ για ό,τι 

βαραίνει τον Οδυςςζα (54-72/ <46-62>)· 

• αυτό κα το πει ο Δίασ: εξθγεί τθν ζχκρα του Ποςειδϊνα για τον Οδυςςζα και 

προτείνει να ςκεφτοφν το κζμα τθσ επιςτροφισ του ςτθν πατρίδα, γιατί μόνοσ ο 

κοςμοςείςτθσ Ποςειδϊνασ δεν μπορεί να εναντιϊνεται ςτθ κζλθςθ όλων των άλλων 

κεϊν (75-92/<65-79>)· ζφερε λοιπόν αποτζλεςμα ο λόγοσ τθσ κεάσ· 

• και θ Ακθνά παρουςιάηει αμζςωσ το διπλό ςχζδιό τθσ: για τον νόςτο του Οδυςςζα 

αφενόσ, που ορίηει τον βαςικό άξονα του ζπουσ, και για τθν αναηιτθςι του από τον 

Τθλζμαχο αφετζρου (97-108/<84-95>), που ορίηει τον πλάγιο άξονα, τθν 

«Τθλεμάχεια». 

— Με τθν απουςία λοιπόν του Ποςειδϊνα, τθν αναφορά ςτον Αίγιςκο και τουσ 

ζξυπνουσ χειριςμοφσ τθσ Ακθνάσ, προγραμματίςτθκαν ςτον Όλυμπο οι εξελίξεισ 

τόςο ςτθν Ικάκθ, όςο και ςτθν Ωγυγία· ςτο εξισ ο κεϊκόσ χϊροσ κα «δανείηει ςτον 

ανκρϊπινο *...+ κεοφσ, ςυνικωσ ωσ αγγελιοφόρουσ ι παραςτάτεσ των θρϊων», γιατί 

ςτθν Οδφςςεια θ δράςθ ανικει ςχεδόν αποκλειςτικά ςτουσ ιρωεσ. 

  



3. Συςχετίηεται θ διλωςθ του Δία ςχετικά με τθν ευθφνη του ανθρώπου για τισ 

πράξεισ του (36-9/<32-4>) με το α 9-11/<7-9>: 

• εντοπίηεται το κοινό τουσ ςθμείο: (οι ςφντροφοι) «χάκθκαν απ' τα δικά τουσ τα 

μεγάλα ςφάλματα» « (οι κνθτοί) «από δικό τουσ φταίξιμο πάςχουν και 

βαςανίηονται»· 

• εκμαιεφονται και οι διαφορζσ: θ διλωςθ του Δία είναι γενικι και ζχει τόνο 

απολογθτικό· λζγεται ςαν απάντθςθ ςτο υποτικζμενο παράπονο των κνθτϊν ότι οι 

ςυμφορζσ τουσ οφείλονται ςτουσ κεοφσ· 

• γίνεται όμωσ πιο ςυγκεκριμζνοσ με το «και»: «κι από φταίξιμο δικό τουσ *...+ και 

πάνω απ' το γραφτό τουσ» / οι δε και αυτοί ςφθςιν αταςκαλίθςιν υπζρ μόρον *...+: 

είναι ςαν να λζει ότι το μερίδιο ςυμφορϊν που ορίηει θ Μοίρα για τουσ ανκρϊπουσ 

το επαυξάνουν οι ίδιοι με τισ άδικεσ πράξεισ τουσ· 

• και τθ κζςθ του αυτι ο Δίασ τθν επαλθκεφει με το παράδειγμα του Αίγιςκου (40-

51/<35-43>), ο οποίοσ, παρά τθν προειδοποίθςθ των κεϊν, επζλεξε να υπερβεί «τθν 

οριςμζνθ μοίρα», και πλιρωςε γι' αυτό. 

— Το κζμα, λοιπόν, τθσ ευκφνθσ του ανκρϊπου για τισ πράξεισ του μπορεί να 

διατυπωκεί ωσ εξισ: 

1. οι κεοί προειδοποιοφν τουσ κνθτοφσ (με διάφορουσ τρόπουσ) για επικείμενθ 

ςυμφορά λόγω αταςκαλιϊν· 

2. αν δεν ςυμμορφωκοφν, ευκφνονται για τισ πράξεισ τουσ 

3. και τιμωροφνται γι' αυτζσ. 

Και ςχθματικά: (κεϊκι) προειδοποίθςθ - μθ ςυμμόρφωςθ — τιμωρία. 

H ηθικοθρηςκευτική αυτή αρχή διζπει την Οδφςςεια ςαν καταςτατική τησ αρχή. 

4.  Ανθρωπομορφιςμόσ των θεών 

α. Οι αρχαίοι Ζλλθνεσ φαντάηονταν τουσ κεοφσ τουσ παρόμοιουσ με τουσ 

ανκρϊπουσ (κεϊκόσ ανκρωπομορφιςμόσ). Αυτό δεν ςθμαίνει μόνο ότι τουσ 

φαντάηονταν με ανκρϊπινθ μορφι, αλλά και ότι ςκζφτονταν, αιςκάνονταν, 



μιλοφςαν και ενεργοφςαν όπωσ οι άνκρωποι, ςε ανϊτερο όμωσ βακμό· διαφορετικι 

φαντάηονταν μόνο τθν τροφι τουσ και τουσ κεωροφςαν ακάνατουσ. Η κοινωνία τουσ 

ιταν αναπαράςταςθ τθσ ανκρϊπινθσ κοινωνίασ τθσ ομθρικισ εποχισ, που είχε 

χαρακτιρα πατριαρχικό. 

Εντοπίηονται ςτο κείμενο ενζργειεσ και καταςτάςεισ των κεϊν, όπωσ: 

• ταξιδεφουν και επιςκζπτονται ανκρϊπουσ, δζχονται προςφορζσ και ανταποδίδουν 

• ςυνεδριάηουν και αποφαςίηουν, αυτό όμωσ που προτείνει ο πατζρασ/αρχθγόσ 

• ζχουν ςυναιςκιματα: κλίβονται, οργίηονται και εκδικοφνται, ερωτεφονται κτλ. 

• εκτιμοφν αξίεσ/αρετζσ, όπωσ θ φιλοπατρία, θ ςφνεςθ κ.ά, ενϊ καταδικάηουν το 

ζγκλθμα, τθν αδικία κ.τ.ό. 

• οι ςχζςεισ τουσ με τουσ ανκρϊπουσ νοοφνται ανανταποδοτικζσ, όπωσ και οι 

ςχζςεισ μεταξφ των ανκρϊπων τθσ ομθρικισ, τουλάχιςτον, εποχισ 

• ωσ ακάνατοι όμωσ «οι κεοί αποτελοφν μζροσ ενόσ διαφορετικοφ κόςμου 

• όλα τα ανκρϊπινα γνωρίςματα, τα ςυναντάμε ςτουσ κεοφσ εξωραϊςμζνα, 

λαμπρότερα, μεγεκυςμζνα. 

Οι κεοί επικοινωνοφςαν με τουσ κνθτοφσ παίρνοντασ τθ μορφι κάποιου 

ςυγκεκριμζνου ανκρϊπου (μεταμορφϊνονταν δθλαδι)· ι (ςπανιότερα) 

παρουςιάηονταν με το πραγματικό τουσ (υποτίκεται) πρόςωπο, οπότε μιλοφμε 

για θεϊκή επιφάνεια, για αυτοπρόςωπθ δθλαδι εμφάνιςθ του κεοφ· ςυχνά όμωσ 

γίνεται λόγοσ και για ακζατθ κεϊκι βοικεια (ωσ κεϊκι φϊτιςθ ι ςυμπαράςταςθ 

κ.τ.ό.). 

  

5. Αφηγηματικζσ τεχνικζσ 

 Ο ποιθτισ άλλοτε αφθγείται ο ίδιοσ ςε τρίτο πρόςωπο και άλλοτε οι ιρωζσ του 

ςε πρώτο πρόςωπο· ηωντανεφουν ζτςι οι ιρωεσ μπροςτά μασ με τον διάλογο (ι με 

μονόλογο) και δραματοποιοφν τθν αφιγθςθ, ςαν να δίνουν παράςταςθ. Οι δφο 

αυτζσ τεχνικζσ τθσ αφιγθςθσ (αφθγθματικζσ τεχνικζσ), θ τριτοπρόςωπη και 
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θ πρωτοπρόςωπη/διαλογικι/δραματικι, εναλλάςςονται· επικρατζςτερθ είναι θ 

δεφτερθ. Μποροφμε να προςκζςουμε τονίηοντασ ότι θ τριτοπρόςωπθ αφιγθςθ 

παρουςιάηει τα γεγονότα λίγο πολφ άτονα, ενϊ θ πρωτοπρόςωπθ με τον ευκφ/τον 

άμεςο λόγο ηωντανεφει τα πρόςωπα και δραματοποιεί τθν αφιγθςθ, κακϊσ φζρνει 

ςτο προςκινιο τουσ διαλεγόμενουσ· αυτό ςθμαίνει ότι ο αοιδόσ και, κυρίωσ, ο 

ραψωδόσ, εξιςτορϊντασ τα γεγονότα άλλοτε ςαν αντικειμενικόσ (παντογνϊςτθσ) 

αφθγθτισ και άλλοτε από τθν οπτικι γωνία των θρϊων, ζδινε ςχεδόν παράςταςθ 

κεατρικι, γιατί υποχρεωνόταν να αλλάηει κάκε τόςο ζκφραςθ, φωνι κτλ.· 

αποφευγόταν ζτςι θ μονοτονία, αλλά και δινόταν κάτι από το ικοσ και το φφοσ των 

θρϊων. 

  

6. Προοικονομία 

Ο Όμθροσ προετοιμάηει ςυχνά τουσ ακροατζσ του για όςα κα ακολουκιςουν με 

διάφορουσ τρόπουσ: άλλοτε προγραμματίηει τθ δράςθ, όπωσ με το ταξίδι του Ερμι 

ςτο νθςί τθσ Καλυψϊσ και τθσ Ακθνάσ ςτθν Ικάκθ (ςτ. 97-107), άλλοτε προειδοποιεί 

για τθν εξζλιξθ τθσ δράςθσ, όπωσ για τον νόςτο του Οδυςςζα (ςτ. 89-90), άλλοτε 

προϊδεάηει απλϊσ για τθν τφχθ οριςμζνων θρϊων, όπωσ για τθν τιμωρία των 

μνθςτιρων (ςτ. 54-55) κτλ. Γενικά, «ποτζ μζςα ςτθν Οδφςςεια δεν ςυναντοφμε τα 

κφρια κζματα αμζςωσ πάνω ςτθν πραγματοποίθςι τουσ, προτοφ ο ποιθτισ με τον 

ζνα ι τον άλλο τρόπο μάσ προειδοποιιςει γι' αυτά». 

Η ςυςτθματικι προετοιμαςία για τα επόμενα λζγεται προοικονομία. Με τθν 

αφθγθματικι αυτι τεχνικι το βάροσ δεν δίνεται τόςο ςτο τι κα ςυμβεί, όςο ςτο πϊσ 

αυτό κα παρουςιαςτεί. 

  

7. Τα επίθετα 

Τα επίκετα είναι ςυχνά ςτα ομθρικά ζπθ και αποδίδουν ουςιαςτικζσ ιδιότθτεσ ςτα 

πρόςωπα και ςτα πράγματα που ςυνοδεφουν. Άλλοτε τονίηουν μια χαρακτθριςτικι 

τουσ ιδιότθτα (είναι δθλαδι χαρακτηριςτικά επίκετα, π.χ. «τον άντρα τον 

πολφτροπο», «ο ξακουςτόσ Ορζςτθσ») και άλλοτε προβάλλουν μια εικόνα τουσ 



(είναι δθλαδι περιγραφικά επίκετα, π.χ. «ςτισ κολωτζσ ςπθλιζσ», «τθν 

καλλιπλόκαμθ νεράιδα») 

  

 

Σφρτε ςτον πίνακα για να δείτε όλεσ τισ ςτιλεσ 

χαρακτηριςτικά επίθετα: περιγραφικά επίθετα: 

τον άντρα τον πολφτροπο ςτισ κολωτζσ ςπθλιζσ 

τον φθμιςμζνο Αίγιςκο περίβρεχτο / κατάφυτο νθςί 

γενναίοσ/δφςμοιροσ/καρτερικόσ Οδυςςζασ τθν καλλιπλόκαμθ νεράιδα 

τθν απαράβατθ εντολι κζρατα ςτριφτά 

  

Αποςπάςματα από τη ςχετική βιβλιογραφία / αρθρογραφία 

  

1. Ο ανθρωπομορφιςμόσ των θεών 

α. «H ομθρικι εποχι κλθρονόμθςε κεοφσ με τισ αδυναμίεσ των πρωτόγονων κεϊν 

και μφκουσ με τα φανταςτικά και τα χωρίσ ςυνοχι χαρακτθριςτικά του πρωτόγονου 

παραμυκιοφ. Δεν δθμιοφργθςε κανζνα κρθςκευτικό ςφςτθμα, αλλά ξανάπλαςε ό,τι 

είχε κλθρονομιςει ςφμφωνα με δφο βαςικζσ γραμμζσ ςκζψεωσ, τον 

ανκρωπομορφιςμό και τον ορκολογιςμό. Ο δεφτεροσ ζκανε το παιχνίδι του πρϊτου 

παραμερίηοντασ κάκε υπερφυςικό και μαγικό ςτοιχείο και διαμορφϊνοντασ τουσ 

μφκουσ που είχε κλθρονομιςει ςφμφωνα με τα ανκρϊπινα μζτρα.» 

(ΝilssΟΝ M. (μτφρ. Α. Παπακωμοποφλου, Ιςτορία τθσ αρχαίασ ελλθνικισ κρθςκείασ, 

εκδ. Παπαδιμα, Ακινα, 1977). 

  



β. «Ο κεόσ ιταν πλαςμζνοσ "κατ' εικόνα του ανκρϊπου" με μια επιδεξιότθτα και με 

μια μεγαλοφυία που κα 'πρεπε να κεωρθκεί από τα μεγαλφτερα πνευματικά 

επιτεφγματα του ανκρϊπου. Ολόκλθρθ θ θρωικι κοινωνία με τα προβλιματα και τισ 

αποχρϊςεισ τθσ αναπαραςτικθκε πάνω ςτον Όλυμπο. Από κάκε άποψθ ο κόςμοσ 

των κεϊν ιταν ζνασ κοινωνικόσ κόςμοσ, με ζνα παρελκόν και παρόν, μ' άλλα λόγια 

με μια ιςτορία. Δεν υπιρξε Γζνεςθ, οφτε δθμιουργία από το τίποτα. Οι κεοί του 

Ολφμπου πιραν τθν εξουςία, όπωσ οι άνκρωποι *...+, με αγϊνεσ και οικογενειακι 

κλθρονομιά.» (FiΝley Μ, (μτφρ. Σ. Μαρκιανοφ, Ο κόςμοσ του Οδυςςζα, εκδ. Ι. 

Σιδζρθ, Ακινα, 1996, ςς. 167-8). 

  

γ. «Όπωσ επικεφαλισ του "κράτουσ τθσ πόλεωσ" ιταν θ βαςιλικι οικογζνεια, ζτςι 

και ο κόςμοσ είχε επικεφαλισ ζναν δυνατό βαςιλζα *τον Δία+, τθ ςφηυγό του *Ήρα+, 

τουσ δφο αδελφοφσ του *τον Ποςειδϊνα και τον Πλοφτωνα που, επειδι βαςίλευε 

ςτον Άδθ, τθ κζςθ του ςτο δωδεκάκεο του Ολφμπου ζπαιρνε ςυνικωσ θ αδελφι 

του Δία, θ Εςτία, αλλά και αυτι, επειδι ιταν υποχρεωμζνθ να μζνει διαρκϊσ ςτο 

ςπίτι, αντικαταςτάκθκε αργότερα από τον νεότερο γιο του Δία, τον Διόνυςο+, τα 

επτά παιδιά του *τθν Ακθνά, τον Απόλλωνα, τον Άρθ, τθν Άρτεμθ, τθν Αφροδίτθ, τον 

Ερμι, τον Ήφαιςτο+ και μια καλόβολθ κεά *τθ Διμθτρα+ που θ κζςθ τθσ ιταν 

περιςςότερο κοντά ςτουσ ταπεινοφσ καλλιεργθτζσ τθσ γθσ. Το πλικοσ των άλλων 

κεϊν ι βρίςκονταν ςτθν υπθρεςία των μελϊν τθσ (κεϊκισ) βαςιλικισ οικογζνειασ 

(Ίρισ, Μοφςεσ, Ώρεσ, Γανυμιδθσ), ι είχαν αναλάβει μικρότερα ζργα ςτισ επί μζρουσ 

περιοχζσ του κόςμου και τθσ ηωισ (ςτθ κάλαςςα, ςτα ποτάμια, ςτα δάςθ, ςτα 

χωράφια, ςτα λιβάδια, ςτον πόλεμο).» (Ιςτορία Ε. Ζ., τ. Β', ς. 70). 

  

2. Η θεϊκή παρζμβαςη 

α. Σχετικά με τθν «παρζμβαςθ των κεϊν ςτθν πορεία τθσ ηωισ των κνθτϊν 

(ανάμειξι τουσ ςτθν περίπτωςθ του Αίγιςκου, τθσ επανόδου του Οδυςςζα, τθσ 

εμψφχωςθσ του Τθλζμαχου κ.ά.)» επιςθμαίνεται ότι «δεν πρόκειται για απαλλαγι ι 

μετάκεςθ τθσ ευκφνθσ των ανκρϊπων ι για αφαίρεςθ τθσ αυτονομίασ των πράξεϊν 

τουσ από τουσ ιρωεσ-κνθτοφσ αλλά για κάτι άλλο: θ παρζμβαςθ των κεϊν δθλϊνει 



το ενδιαφζρον τουσ για τον ιρωα κι αυτό αποτελεί ζνα εξαιρετικά τιμθτικό ςτοιχείο 

γι' αυτόν, γιατί το κεϊκό ενδιαφζρον είναι τιμθτικό προνόμιο των ολίγων 

"αρίςτων".» (Καλοκαιρινόσ, ς. 39, Δ'). 

β. «*...+ ςτο καλλιτεχνικό επίπεδο ο Όμθροσ βρικε τθ κεϊκι παρζμβαςθ (που δεν 

ιταν άγνωςτθ ςτθν επικι παράδοςθ) πρόςφορο μζςο για να οργανϊνει τθν πλοκι 

του, να δθμιουργεί κίνθτρα και ςυμπτϊςεισ, να δίνει λφςεισ, να ελζγχει τισ εξελίξεισ. 

Μίλθςαν για ζναν "κεϊκό μθχανιςμό" που υπθρετεί τθν ομθρικι διιγθςθ από τθν 

αρχι ωσ το τζλοσ, όπωσ πάνω κάτω ο από μθχανισ κεόσ διευκολφνει αργότερα τον 

Ευριπίδθ να λφνει τουσ κόμπουσ τθσ τραγωδίασ του. Αυτό είναι ςωςτό από τθν 

άποψθ ότι τα ομθρικά επειςόδια, μικρά μεγάλα, περιζχουν από τθν αρχι, ςτθ 

ςφλλθψθ και ςτθ διαμόρφωςι τουσ, τθ κεϊκι παρζμβαςθ ωσ αναπόςπαςτο μζροσ 

τουσ, χωρίσ όμωσ και να ςθμαίνει κάποιαν αδυναμία του ποιθτι, πωσ τάχα δεν κα 

μποροφςε να κινιςει τθν πλοκι του αλλιϊσ. Όχι βζβαια: είναι μζςα ςτισ γενικζσ 

επιλογζσ του Ομιρου, κεοί και άνκρωποι να ςυνεργάηονται ςτθ ςκθνι του κόςμου, 

και τα νιματα να τα κρατοφν οι κεοί. » (Κακριδισ, Φ. 1, Προβλιματα ομθρικισ 

κεολογίασ, Φιλολογικά 5/1981, ςς. 28-9, Β'). 

  

* Οι κεοί ζτρωγαν αμβροςία και ζπιναν νζκταρ: (αμβροςία < ἄμβρο-τοσ = ακάνατοσ 

≠ βροτόσ = κνθτόσ): Η τροφι και το ποτό των κεϊν που, όπωσ πίςτευαν οι 

άνκρωποι, ςυντθροφςαν τθν ακαναςία τουσ και τουσ εξαςφάλιηαν ικανότθτεσ που 

ζφταναν ωσ το υπερφυςικό, π.χ. ο τρόποσ που ταξίδευαν. (Πρβλ. τον μφκο για το 

ακάνατο νερό.) 
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